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СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА ЯК ЗАСІБ ДОЛАННЯ ЖИТТЄВИХ 

ТРУДНОЩІВ І ВІДНОВЛЕННЯ СОЦІАЛІЗАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ДІТЕЙ ТРУДОВИХ МІГРАНТІВ 

Виникненнѐ специфічних життювих труднощів у процесі 
соціалізації дітей транскордонних трудових мігрантів вимагаю здійсненнѐ 
корекції цього процесу, ѐку можна забезпечити шлѐхом наданнѐ 
соціальної допомоги дітѐм, ѐкі її потребуять; факт наданнѐ такої 
допомоги на сьогодні уможливляютьсѐ завдѐки тому, що соціальні 
служби й різні соціально-педагогічні інститути поступово займаять у 
такому складному процесі, ѐк соціалізаціѐ особистості, своя нішу *4+. 

Безпосереднім негативним демографічним наслідком 
транскордонної трудової міграції длѐ України ю руйнаціѐ звичних 
сімейних стосунків, внаслідок чого в дітей із таких сімей виникаять 
специфічні життюві труднощі – ѐк один із загальних негативних 
наслідків суспільного феномену трудової міграції.  

Над питаннѐми дистантних сімей, їхньої типології, 
пристосуваннѐ їхніх членів до нових соціально-економічних умов, 
соціально-педагогічної роботи з такими сім’ѐми, зокрема сім’ѐми 
трудових мігрантів, запобіганнѐ педагогічної занедбаності дітей із таких 
сімей, доланнѐ перешкод на шлѐху їхньої успішної соціалізації, 
підготовки фахівців до соціальної роботи з такими сім’ѐми працяять 
українські дослідники О. Безпалько, Н. Гордіюнко, А. Ізотова, 
І. Ковальчук, Н. Куб’ѐк, К. Левченко, Ф. Мустаюва, Д. Пенішкевич, 
О. Пенішкевич, І. Трубавіна, І. Цушко. Дослідженнѐми ціюї проблеми 
займаятьсѐ фахівці Міжнародного жіночого правозахисного центру 
«Ла Страда – Україна».  

Метою статті ю визначеннѐ напрѐмків соціальної допомоги і 
відновленнѐ соціалізаційного потенціалу дітей трудових мігрантів.  

Соціальну допомогу дітѐм транскордонних трудових мігрантів 
ми відокремили від соціальної підтримки, ѐку надаять близькі, родичі, 
друзі тощо і ѐка полѐгаю переважно у відновленні віри у власні сили, в 
можливість зайнѐти гідне місце в соціумі через реалізація зовнішніх 
копінг-ресурсів. Соціальна допомога в широкому смислі передбачаю 
наданнѐ найрізноманітніших соціальних послуг інформативного, 
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консультативного, тренувального, реабілітаційного тощо характеру; її 
види відповідаять напрѐмам соціальної роботи. Така допомога маю 
здійсняватисѐ в рамках підходу «допомога длѐ самодопомоги» 
(термін І. Трубавіної) *7+, щоб покращити соціальну безпеку дітей 
транскордонних трудових мігрантів, зберегти або відновити їхній 
соціалізаційний потенціал, підтримати соціальну реінтеграція, 
застосовуячи при цьому широкий діапазон взаюмно доповняячих та 
альтернативних методів.  

У широкому розумінні соціальна робота з дітьми 
транскордонних трудових мігрантів повинна бути спрѐмована на 
комплексне розв’ѐзаннѐ соціальних проблем сімей трудових мігрантів, 
а її складовоя маю бути соціальний супровід кожної дитини, без ѐкого 
вона не здатна подолати особисті життюві труднощі. Основу її змісту 
маять складати успішна соціалізаціѐ та особистісна самореалізаціѐ 
кожної дитини в суспільстві, а не декларативне позбавленнѐ держави 
конкретної соціальної проблеми. Традиційно основний тѐгар 
соціальної роботи з дітьми із проблемних сімей, у т. ч. дітьми трудових 
мігрантів, покладаютьсѐ на центри соціальних служб длѐ сім’ї, дітей і 
молоді, персонально – на соціальних працівників.  

З оглѐду на це важливоя умовоя ефективності соціальної 
допомоги ми вважаюмо усвідомленнѐ дітьми транскордонних трудових 
мігрантів власних потреб в отриманні такої допомоги. Як показали 
результати проведеного опитуваннѐ, діти транскордонних трудових 
мігрантів порівнѐно з іншими дітьми Закарпатської області меншоя 
міроя схильні звертатисѐ за допомогоя до інших.  

Результати соціологічного опитуваннѐ учнів старших класів 
загальноосвітніх шкіл Закарпатської області на тему «Життюві труднощі 
дітей транскордонних трудових мігрантів», організованого і 
проведеного автором (23 лятого – 20 березнѐ 2009 р.) із 
застосуваннѐм метода анкетуваннѐ. Генеральну сукупність склали учні 
старших класів середніх навчальних закладів у віці 14-17 років з різних 
населених пунктів різних природнокліматичних зон Закарпатської 
області. Вибіркову сукупність склали 223 учні 8, 9, 10, 11 класів 
загальноосвітніх шкіл міст Ужгород, Виноградів, сіл Негрове та 
Лозѐнське Міжгірського району Закарпатської області. В ѐкості 
складової соціологічного опитуваннѐ проведене тестуваннѐ учнів за 
методикоя М. Ляшера з метоя визначеннѐ їхнього психологічного 
стану та емоційно-динамічних паттернів.  
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Так, серед дітей, батько або мати ѐких ніколи не працявали за 
кордоном, зверненнѐ до інших відзначаять ѐк спосіб доланнѐ життювих 
труднощів, ѐкий застосовуютьсѐ найчастіше, відповідно 34,5 % і 28,3 %. 
Натомість у групі дітей, батько або мати ѐких працявали за кордоном 
раніше, ці показники становлѐть відповідно 19,5 % і 12,5 %, а у групі 
дітей, батько або мати ѐких працяять за кордоном зараз, – лише 
відповідно 13,4 % і 14,3 %. З іншого боку, діти транскордонних трудових 
мігрантів, ѐк було доведено вище, більшоя міроя покладаятьсѐ на 
самостійні зусиллѐ при доланні своїх життювих труднощів.  

Длѐ розробки можливих напрѐмків організації соціальної 
допомоги дітѐм транскордонних трудових мігрантів у ході емпіричного 
дослідженнѐ ми визначили, ѐку допомогу з боку суспільства вони 
насамперед бажали б отримати і наскільки їх очікуваннѐ в цьому плані 
відрізнѐятьсѐ від очікувань інших дітей. Це важливо, оскільки, по-
перше, соціальна підтримка і допомога нормально сприймаятьсѐ, 
ѐкщо їхній зміст відповідаю очікуваннѐм дитини, по-друге, соціальна 
допомога різним групам дітей транскордонних трудових мігрантів маю 
бути диференційована залежно від їхніх потреб. Характеристику дитѐчих 
очікувань негайної допомоги з боку суспільства надано в табл. 1.  

 

Таблиця 1. 

Види допомоги, яку зараз бажали б отримати з боку суспільства діти 
транскордонних трудових мігрантів Закарпатської області  

залежно від статі працюючих за кордоном батьків у порівнянні з 
іншими дітьми (2009 р., %) 

 
 

Види очікуваної 
допомоги  

Діти, батько 
або мати яких 
працюють за 

кордоном 
зараз 

Діти, батько 
або мати яких 
працювали за 

кордоном 
раніше 

Діти, батько 
або мати яких 

ніколи не 
працювали за 

кордоном  

батько мати батько мати батько мати 

1 2 3 4 5 6 7 

Матеріальна або 
фінансова 
допомога 

67,2 76,9 27,4 40,7 31,5 39,8 
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Консультації 
фахівців  

7,8 7,7 26,0 18,5 14,8 16,9 

Наданнѐ більшої 
можливості 
спілкуваннѐ з 
однолітками  

15,6 15,4 24,7 18,5 11,1 15,3 

Інші види 
допомоги  

– – 4,1 1,9 1,9 2,5 

Немаю бажаннѐ 
отримувати 
допомогу 

9,4 – 17,8 20,4 40,7 25,4 

Разом 100 100 100 100 100 100 

 
Як видно з табл. 1, діти транскордонних трудових мігрантів 

чекаять на допомогу від суспільства значно більшоя міроя порівнѐно 
з іншими дітьми: 40,7 % дітей, батько ѐких, і 25,4 % дітей, мати ѐких 
ніколи не працявали за кордоном, не розраховуять на жодну 
допомогу від суспільства. Натомість серед дітей, мати ѐких працяю за 
кордоном зараз, усі бажали б отримати від суспільства певну 
допомогу; серед дітей, в ѐких на даний момент за кордоном працяю 
батько, відмовилисѐ від такої допомоги лише 9,4 % опитуваних. 
Більшість дітей, батько або мати ѐких працяять за кордоном, серед 
усіх видів допомоги, ѐкі вони хотіли б отримати від суспільства зараз, 
на перше місце поставили матеріальну або фінансову допомогу – 
відповідно 67,2 % і 76,9 %. З іншого боку, саме цѐ група дітей найменше 
очікую допомоги у виглѐді консультації фахівців. Це пов’ѐзано з 
аналізованим вище стереотипом, відповідно до ѐкого в сім’ѐх 
транскордонних трудових мігрантів складаютьсѐ стійка модель 
розв’ѐзаннѐ життювих проблем за допомогоя грошей, зароблених за 
кордоном. Діти, батько або мати ѐких працявали за кордоном раніше, 
більш схильні до отриманнѐ найпершої допомоги від суспільства у 
формі консультацій фахівців, – відповідно 26 % і 18,5 %. Показово, що в 
дітей, батько або мати ѐких працявали за кордоном, найперші потреби 
в отриманні консультацій фахівців та більших можливостей щодо 
спілкуваннѐ з однолітками виражені на одному рівні (± 3,2 % з 
урахуваннѐм статистичної похибки). Суттювоя потребоя дітей, батько 
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або мати ѐких працявали за кордоном раніше, порівнѐно з іншими 
групами, ю вихід зі стану відчуженнѐ через отриманнѐ більших 
можливостей спілкуватисѐ з однолітками, – на ця потребу вказали 
відповідно 24,7 % і 18,5 % дітей ціюї групи. Очевидно, що саме діти, 
батьки ѐких працявали за кордоном раніше, повинні бути головним 
суб’юктом піклуваннѐ з боку соціальних працівників і представників 
громадськості.  

Аналіз проблеми дозволѐю нам виокремити три сфери 
соціальної допомоги дітѐм транскордонних трудових мігрантів – 
сімейна соціалізаціѐ, шкільна соціалізаціѐ й соціалізаціѐ за місцем 
проживаннѐ або знаходженнѐ. Основними напрѐмами реалізації 
допомоги в цих сферах маять бути психолого-педагогічний, освітній та 
посередницький. Кожна з цих сфер і напрѐмів вимагаю застосуваннѐ 
певних видів соціально-педагогічної діѐльності (діагностика, 
профілактика сімейних відносин, реабілітаційна робота тощо).  

Соціальний супровід (патронаж) ѐк один із напрѐмів соціальної 
роботи передбачаю здійсненнѐ соціальними службами системного 
обліку дітей транскордонних трудових мігрантів, постійного доглѐду за 
умовами життюдіѐльності, моральним, психічним і фізичним станом тих 
із них, хто опинивсѐ у складних життювих ситуаціѐх, систематичних і 
комплексних заходів, спрѐмованих на доланнѐ труднощів і різних видів 
залежностей, ѐкі завдаять шкоди психічному здоров’я дітей і 
гальмуять процеси соціалізації.  

Соціальний працівник у контексті допомоги дітѐм 
транскордонних трудових мігрантів – посередник між дитиноя, її 
соціалізаційними потребами, сім’юя, малоя групоя, оточеннѐм, 
суспільством у цілому. Він доносить до сімей трудових мігрантів або 
їхніх окремих членів сформовані соціальні запити й робить длѐ них 
доступними необхідні форми соціальної допомоги, доводѐчи 
зацікавленість суспільства в нормалізації процесів соціалізації кожної 
дитини; з оглѐду на це важливим напрѐмом соціальної роботи ю 
посередницька діѐльність. Її конкретний зміст полѐгаю насамперед у 
пошуку суб’юктів, здатних надати дитині необхідну допомогу й 
підтримку.  

Загалом з точки зору запитів на психологічну допомогу 
виділѐять такі способи досѐгненнѐ її цілей: консультуваннѐ, 
інформуваннѐ, тренінг та інтервенція *2+. Їх об’юдную юдина мета – 
допомогти дитині та її батькам ѐкомога глибше усвідомити причини 
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виникненнѐ життювих труднощів, винайти та активувати всі можливі 
ресурси длѐ їхнього подоланнѐ.  

Звертаюмо увагу на те, що, незважаячи на важливість проблеми 
та існуваннѐ численних технік соціально-психологічного тренінгу, 
метоя застосуваннѐ ѐких ю наданнѐ діагностичної, корекційної, 
терапевтичної, освітньої та інших видів допомоги *1+, сьогодні, на жаль, 
практично відсутні комплексні системи вправ сімейного тренінгу 
дитѐчо-батьківських відносин у дистантних сім’ѐх, розроблені в рамках 
соціальної психології і спрѐмовані на вдосконаленнѐ таких категорій 
життювих умінь, ѐк самостійне прийнѐттѐ рішень, розв’ѐзаннѐ проблем і 
доланнѐ труднощів *5+.  

На базі навчальних закладів соціальні працівники можуть 
проводити тренінги, диспути, години спілкуваннѐ, індивідуальні та 
групові консультації; важливо запроваджувати роботу правознавчих 
клубів, активніше залучати дітей транскордонних трудових мігрантів до 
участі в загальношкільних заходах, проводити за необхідності 
психокорекційні занѐттѐ. З метоя формуваннѐ позитивного досвіду 
розв’ѐзаннѐ проблем ми пропонуюмо створявати ініціативні різновікові 
дитѐчі й підліткові об’юднаннѐ на кшталт клубів за інтересами, більшість 
ѐких складали б діти транскордонних трудових мігрантів; основоя 
їхнього функціонуваннѐ маю стати, крім іншого, залученнѐ до 
проектуваннѐ й керівництва соціальними програмами й акціѐми на 
різних рівнѐх (сім’ї, навчального закладу, мікрорайону тощо). 
Новаторство таких об’юднань полѐгаю у взаюмній підтримці й допомозі 
дітей транскордонних трудових мігрантів, а також інших дітей один 
одному. Діѐльність таких об’юднань може бути використано і длѐ 
подоланнѐ перешкод на шлѐху успішного навчаннѐ через групову 
організація роботи над окремими дисциплінами, підвищеннѐ 
пізнавальної мотивації завдѐки тісному спілкування з дітьми, мотиваціѐ 
до навчаннѐ ѐких ю високоя. Длѐ вихованнѐ почуттѐ відповідальності в 
дитини, ѐке необхідне длѐ підвищеннѐ здатності самостійно долати 
життюві труднощі, в рамках діѐльності таких об’юднань на дітей трудових 
мігрантів можуть бути покладені організаторські функції, виконаннѐ ѐких 
вимагаю певних навичок (плануваннѐ роботи, розподілу обов’ѐзків, 
наданнѐ доручень, контроля за їхнім виконаннѐм), а також функції 
управліннѐ колективом однолітків. 

Іншоя сфероя соціальної допомоги дітѐм транскордонних 
трудових мігрантів виступаю соціалізаціѐ за місцем проживаннѐ або 
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знаходженнѐ. На ліквідація соціалізаційних бар’юрів, пов’ѐзаних із ціюя 
сфероя, спрѐмована передусім робота в соціальному оточенні дитини. 
При такій роботі важливо виѐвити характер неформального 
мікросередовища, що здійсняю на дитину найбільший соціалізуячий 
вплив; ѐкщо мікросередовище характеризуютьсѐ репродуктивними чи 
деструктивними способами самореалізації дітей і підлітків, перед 
соціальним працівником постаю завданнѐ винайти в ньому нові 
можливості длѐ продуктивної самореалізації (наприклад, через 
залученнѐ до спільних заходів, акцій, пов’ѐзаних з певноя діѐльністя 
чи дозвіллѐм). З оглѐду на це середовище виступаю повноцінним 
об’юктом соціальної роботи, так само ѐк і безпосередньо дитина, на ѐку 
воно впливаю. Осередками такої роботи можуть стати центри 
соціально-психологічної допомоги, де діти транскордонних трудових 
мігрантів мали би змогу займатисѐ в гуртках, проводити години 
дозвіллѐ, отримувати необхідну інформація, психологічну підтримку. 
Позитивний досвід такої роботи існую в Івано-Франківській області, де 
діять центри соціальної та психологічної допомоги дітѐм із соціально 
незахищених, неповних сімей і дітѐм трудових мігрантів; вони 
реалізуять програму «Міграціѐ сьогодні», завданнѐм ѐкої ю створеннѐ 
можливостей длѐ дітей із зазначених сімей займатисѐ в гуртках, 
проведеннѐ психокорекції і соціально-психологічного супроводу, 
організаціѐ відпочинку під час канікул *6+. Заслуговую на увагу також 
ідеѐ «продуктивної освіти», реалізаціѐ ѐкої може допомогти 
насамперед тим дітѐм транскордонних трудових мігрантів, ѐкі маять 
проблеми з навчаннѐм; вона передбачаю перенесеннѐ соціалізаційних 
акцентів з навчального закладу до соціального оточеннѐ за рахунок 
реального навчаннѐ дітей переважно на підприюмствах і в організаціѐх 
за місцем проживаннѐ *3, с. 702-703].  

Длѐ забезпеченнѐ ефективної соціальної допомоги дітѐм 
транскордонних трудових мігрантів в українських умовах ми 
пропонуюмо низку рекомендацій. На наш поглѐд, доцільним ю 
створеннѐ при центрах соціальних служб длѐ сім’ї, дітей і молоді на 
обласному, районному і міському рівнѐх структурних підрозділів, ѐкі 
відповідали б за наданнѐ соціальної допомоги сім’ѐм транскордонних 
трудових мігрантів, і забезпеченнѐ їх кваліфікованими фахівцѐми. 
Діѐльність таких підрозділів повинна супроводжуватисѐ професійноя 
інформаційноя та психологічноя підтримкоя. У соціальній роботі 
необхідно поюднувати особистісний, диференційований, статевіковий, 
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індивідуальний підходи. Слід постійно забезпечувати наѐвність, з 
одного боку, установки на необхідність наданнѐ індивідуальної 
допомоги в соціальних працівників, з іншого – готовність отримувати 
таку допомогу в дітей. Соціальному працівникові повинні бути властиві 
здорове світосприйнѐттѐ, що задовольнѐю його позитивну «Я-
концепція», послідовність в установках стосовно дітей, розуміннѐ їхніх 
проблем і труднощів, повага, бажаннѐ й уміннѐ культивувати з ними 
теплі взаюмні стосунки, вміннѐ вести індивідуальні бесіди в різних 
ѐкостѐх (порадника, опікуна, експерта тощо), вербальними й 
невербальними способами встановлявати внутрішній контакт із 
дитиноя, враховуячи, що поверненнѐ її в нормальне соціалізаційне 
русло можливе лише за умов внутрішньої зацікавленості у 
пропонованих змінах, навіть ѐкщо така зацікавленість не 
усвідомляютьсѐ, вміннѐ переоріюнтовувати хибні установки й точки 
зору, бажаннѐ допомогти дитині визначити її позиції й поглѐди, длѐ 
чого висувати перед нея альтернативні шлѐхи доланнѐ труднощів, 
допомагати в усвідомленні можливостей реалізації певних 
альтернатив, в обранні найбільш адекватних варіантів доланнѐ 
труднощів. Длѐ комплексного здійсненнѐ соціальної допомоги дітѐм 
транскордонних трудових мігрантів необхідно розширити висвітленнѐ 
проблем сімей трудових мігрантів у ЗМІ, об’юднати зусиллѐ й 
налагодити діюві схеми тісної співпраці відповідних соціальних служб, 
закладів освіти, батьків та осіб, ѐкі їх тимчасово заміняять, служб у 
справах дітей, громадських і релігійних організацій та волонтерів, а 
також самих дітей, ѐкі потребуять соціальної допомоги.  

Основна мета соціальної допомоги дітѐм транскордонних 
трудових мігрантів – покращити їхня соціальну безпеку, зберегти або 
відновити соціалізаційний потенціал, підтримати соціальну 
реінтеграція, застосовуячи при цьому широкий діапазон взаюмно 
доповняячих і альтернативних методів. 
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